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ขอ  คำตอบ ขอ คำตอบ 

1 158 16 10 

2 600 17 126 

3 7 18 2 

4 35 19 12 

5 1 20 68 

6 72 21 1 

7 5 22 3 

8 19 23 678 

9 9 24 3 

10 23 25 86 

11 24 26 3 

12 5 27 150 

13 3 28 8 

14 3 29 6 

15 60 30 9 

 



วิชาคณิตศาสตร ประถมศึกษาปท่ี 2 

 1  
 

คำอธิบาย 

1. จำนวนท่ีนั่งเหลืออยู 556 – 398 = 158 ท่ีนั่ง 

 

 

2. เม่ือนับเสนเชื่อมระหวางจุดกับจุด และจุดกับสถานท่ี

จากบานถึงโรงเรียนมีท้ังหมด 6 เสน 

ดังนั้น ระยะทางจากบานถึงโรงเรียนเทากับ  

6 x 100 = 600 เมตร 

 

 

3. เนื่องจากจัดชอดอกกุหลาบ ชอละ 3 ดอก  

แตละดอกมีสีตางกัน  

มีดอกกุหลาบสีชมพูนอยท่ีสุด ซ่ึงมี 10 ดอก  

จะไดวา จัดดอกกุหลาบไดมากท่ีสุด 10 ชอ 

นั่นคือ เหลือดอกกุหลาบสีแดง 15 – 10 = 5 ดอก 

และเหลือดอกกุหลาบสีขาว 12 – 10 = 2 ดอก 

ดังนั้น เหลือดอกกุหลาบท่ียังไมถูกจัดชอ  

5 + 2 = 7 ดอก 

 

 

4. จำนวนเงินท่ีโนราใช 7 x 15 = 105 บาท 

ดังนั้น หลังครบ 7 วัน โนราจะเหลือเงิน  

140 – 105 = 35 บาท 

 

 

5. เนื่องจากปริมาณน้ำสมมีมากกวาน้ำองุน และ 

ปริมาณน้ำองุนมีประมาณครึ่งหนึ่งของน้ำสม 

ดังนั้น ภาพท่ีแสดงผลลัพธถูกตองเม่ือเทลงใน 

ภาชนะทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากคือ  

 

 

6. จำนวนสติกเกอรรูปดาว 6 x 4 = 24 ดวง   

จำนวนสติกเกอรรูปหัวใจ 8 x 6 = 48 ดวง   

ดังนั้น ติดสติกเกอรรูปดาวและรูปหัวใจท้ังหมด 

24 + 48 = 72 ดวง 

 

 

7. เนื่องจาก 2 x 5 = 10   

ดังนั้น กลองใสเอกสารนี้ใสหนังสือไดมากสุด 5 เลม 

 

 

8. บัตรตัวเลขท่ีตองวางไวในสวนท่ีแรเงาคือ  

จำนวนค่ีท่ีนอยกวา 30 

เนื่องจาก จำนวนค่ีคือ 1, 5, 13, 35, 51, 65  

และในจำนวนค่ีนี้ท่ีนอยกวา 30 คือ 1, 5, 13 

 ดังนั้น ผลบวกของจำนวนบนบัตรตัวเลขท้ังหมด 

ท่ีตองวางลงในแผนภาพสวนท่ีแรเงาคือ  

1 + 5 + 13 = 19 

 

 

9. เม่ือวาดเสนเชื่อมจุดของรูปเรขาคณิตท่ีกำหนดให 

จะไดดังนี้ 

  
ดังนั้น มีรูปสามเหลี่ยมขนาดเล็กท้ังหมดท่ีสามารถ

สรางไดคือ 9 รูป 
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10. คนท่ีเก็บถุงขยะได 1 ถุง มีท้ังหมด 8 คน ไดแก  

ลิลลี ่ลารา บีบ ีเบนนี่ ลิซา เบคกา ลินดา และโซฟ  

และจำนวนคนท่ีรวมกิจกรรมพล็อกกิงท้ังหมดมี  

8 + 5 + 2 = 15 คน 

เม่ือนำเสนอขอมูลท่ีสำรวจไดในรูปแบบตาราง 

จะไดดังนี้ 

จำนวนถุงขยะ 1 2 3 รวม 

จำนวนคน 8 5 2 15 

 ดังนั้น A + B = 8 + 15 = 23 

 

 

 

11. จำนวนชองสี่เหลี่ยมเต็มชองของรูปเรขาคณิต 

แตละรูปเปนดังนี้ 

  

 ดังนั้น ระบายสรีูปเรขาคณิตท้ังหมดนี้ ใชสีน้ำมัน 

6 + 6 + 3 + 9 = 24 หลอด 

 

 

 

12. เม่ือเรียงชื่อตามลำดับความสูงจากมากไปนอย  

จะได เอริค เฮนรี่ แมทธิว ทอมม่ี วอลเตอร 

 ดังนั้น เฮนรี่ซ่ึงมีความสูงเปนอันดับท่ีสอง ซ่ึงยืนอยู

ในลำดับท่ีหานับจากดานหนา 

 

 

 

13. จากแผนภูมิรูปภาพ  

  กีฬาท่ีมีจำนวนนักเรียนชอบมากท่ีสุดคือ 

 ฟุตบอล 

 จำนวนนักเรียนท่ีทำการสำรวจมีท้ังหมด  

 9 + 2 + 2 + 5 = 18 คน 

 จำนวนนักเรียนท่ีชอบปงปองและจำนวน

 นักเรียนท่ีชอบบาสเกตบอลเทากัน 

 จากแผนภูมิรูปภาพไมสามารถทราบไดวา 

 ใครชอบกีฬาอะไร 

 

14. จากแผนภูมิรูปภาพ 

  หมูบาน A ขายแตงโมได 200 ลัง 

 หมูบาน A ขายแตงโมไดมากท่ีสุด 

 หมูบาน C ขายแตงโมได 40 ลัง 

 หมูบาน C ขายแตงโมไดนอยท่ีสุด 

 

15. เนื่องจากเจม่ียืนอยูลำดับท่ี 26 นับจากดานหนา 

และลำดับท่ี 35 นับจากดานหลัง จะได 

       ลำดับท่ี 26 จากหนา →← ลำดับท่ี 35 จากหลัง 

  ○  ... ○ ○ ○ ○ ●  ○ ○ ○ ... ○ 
   26 คน       34 คน  

 ดังนั้น มีคนตอแถวเพ่ือเลนเครื่องเลนนี้ท้ังหมด  

26 + 34 = 60 คน 

 

16. เนื่องจากมินโฮสรางจำนวนท่ีมีคามากกวาจีอึน 

แตมีคานอยกวาซอจุน  

ดังนั้น บัตรตัวเลขในหลักสิบของจำนวนท่ีมินโฮ 

สรางสามารถเปน 0, 1, 2, 3 และ 4 เทานั้น 

ดังนั้น ผลบวกของจำนวนบนบัตรตัวเลขใน

หลักสิบท่ีเปนไปไดท้ังหมดคือ  

0 + 1 + 2 + 3 + 4 = 10  
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17. จำนวนท่ีอยูท้ังในวงกลมและรูปสามเหลี่ยมพรอมกัน

คือ 32 และ 94 ดังนั้น 32 + 94 = 126 

 

18. จากชิ้นสวน 5 แบบ ท่ีกำหนดให มีจำนวนชอง

สี่เหลี่ยมรวม 3 + 4 + 5 + 6 + 5 = 23 ชอง  

และจากรูปมา มีจำนวนชองสี่เหลี่ยมรวม 19 ชอง 

ดังนั้น ชิ้นสวนท่ีไมไดใชคือ ชิ้นสวนหมายเลข  

และรูปท่ีสรางตามชิ้นสวนเหลานี้คือ 

   
 

19. เนื่องจาก แอปเปล 3 ผล หนักเทากับ มะมวง 2 ผล 

และ มะมวง 1 ผล หนักเทากับ ลูกทอ 3 ผล 

จะไดวา มะมวง 2 ผล หนักเทากับ ลูกทอ 6 ผล 

และจาก ลูกทอ 2 ผล หนักเทากับ เชอรรี่ 4 ผล 

นั่นคือ ลูกทอ 1 ผล หนักเทากับ เชอรรี่ 2 ผล 

ฉะนั้น  แอปเปล 3 ผล หนักเทากับ มะมวง 2 ผล 

หนักเทากับ ลูกทอ 6 ผล หนักเทากับ เชอรรี่ 12 ผล 

ดังนั้น แอปเปล 3 ผล หนักเทากับ เชอรรี่ 12 ผล 

 

20. ●        +     = 44  

 เน่ืองจาก 22 + 22 = 44  ดังนั้น     = 22 

 ●       +       =     จะได ้       +       = 22  

 เนื่องจาก 11 + 11 = 22  ดังนั้น       = 11 

 ●       –       = 24  จะไดวา     – 11 = 24 

 ดังนั้น     = 35 

 ดังนั้น      +       +     = 22 + 11 + 35 = 68 

 

21. แบบรูปของการวางรูปเรขาคณิตคือ ●■●  

 วนซ้ำกัน 

 ดังนั้น รูปเรขาคณิตในลำดับท่ี 1, 4, 7, 10, 13, 16,  

 19, ... คือ ● 
 รูปเรขาคณิตในลำดับท่ี 2, 5, 8, 11, 14, 17, 20, ...  

 คือ ■ 
 รูปเรขาคณิตในลำดับท่ี 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, ...  

 คือ ● 
 ดังนั้น ขอท่ีมีรูปตางจากขออ่ืนคือ  ลำดับท่ี 11 

 

 

22. ● ผลรวมระยะทางท่ีนักกีฬา A กระโดดได คือ 

 5 เมตร 56 เซนติเมตร + 5 เมตร 48 เซนติเมตร 

 = 10 เมตร 104 เซนติเมตร 

 = 11 เมตร 4 เซนติเมตร 

 ● ผลรวมระยะทางท่ีนักกีฬา B กระโดดได คือ 

 5 เมตร 53 เซนติเมตร + 5 เมตร 55 เซนติเมตร 

 = 10 เมตร 108 เซนติเมตร 

 = 11 เมตร 8 เซนติเมตร 

● ผลรวมระยะทางท่ีนักกีฬา C กระโดดได คือ 

 5 เมตร 46 เซนติเมตร + 5 เมตร 35 เซนติเมตร 

 = 10 เมตร 81 เซนติเมตร 

 ● ผลรวมระยะทางท่ีนักกีฬา D กระโดดได คือ 

 5 เมตร 67 เซนติเมตร + 5 เมตร 57 เซนติเมตร 

 = 10 เมตร 124 เซนติเมตร 

 = 11 เมตร 24 เซนติเมตร 

● ผลรวมระยะทางท่ีนักกีฬา E กระโดดได คือ 

 5 เมตร 55 เซนติเมตร + 5 เมตร 43 เซนติเมตร 

 = 10 เมตร 98 เซนติเมตร 

 ดังนั้น นักกีฬา A ไดอันดับท่ี 3 
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23.  

 

 

 

 

 

จำนวนท่ีเอเลนตองเดินคือ 100  108  126 

 221  257  340  406  631  

 678 ตามลำดับ 

ดังนั้น จำนวนในตำแหนงสุดทายคือ 678 

 

 

 

 

 

 

24. เม่ือใสวัตถุ  1 ชิ้น ระดับน้ำสูงข้ึน 2 ขีดสเกล 

 เม่ือใสวัตถุ  1 ชิ้น ระดับน้ำสูงข้ึน 1 ขีดสเกล 

 จะไดวา ภาชนะ A ท่ีใสวัตถุ  2 ชิ้น จะมีระดับน้ำ

สูงข้ึน 4 ขีดสเกล และภาชนะ B ท่ีใสวัตถุ  3 ชิ้น 

จะมีระดับน้ำสูงข้ึน 3 ขีดสเกล 

 นั่นคือ เม่ือนำวัตถุออกท้ังหมด ระดับน้ำในภาชนะ A 

จะอยูท่ี 1 ขีดสเกล และในภาชนะ B จะอยูท่ี  

2 ขีดสเกล 

ดังนั้น ผลบวกความสูงของระดับน้ำในภาชนะ A  

และ B เทากับ 1 + 2 = 3 ขีดสเกล 

 

 

 

 

 

 

25. จำนวนนับท่ีแตละคนเลือกไวเปนดังนี้  

ลารรี: จำนวนค่ีท่ีมากกวา 11 แตนอยกวา 15 คือ 13 

ซาราห: 13 + 30 = 43 

แพทตี้: 43 – 13 = 30 

ออลลี่: 13 + 43 + 30 = 86 

 

 

 

 

26. ราคาของเลนท่ีเจนนี่สามารถใชเงินท่ีมีอยูซ้ือไดพอดี  

โดยไมตองทอน มีดังนี้ 

 120 = 50 + 50 + 10 + 10 

      = 50 + 50 + 10 + 5 + 5 

80 = 50 + 10 + 10 + 5 + 5 

60 = 50 + 10 = 50 + 5 + 5 

 เนื่องจาก เจนนี่ไมสามารถซ้ือของเลนราคา 90 บาท 

และ 40 บาท ได  

ดังนั้น ของเลนท่ีเจนนี่สามารถเลือกซ้ือไดมีเพียง  

3 แบบ 

 

 

 

27. แอนนี่ทำความสะอาดหองทุก 3 วัน ลางจานทุกวัน 

และอานหนังสือทุกวันค่ี 

เนื่องจาก วันท่ีทำความสะอาดหองคือ 1, 4, 7, 10, 

13, 16, 19, 22, ... 

จะไดวา ในวันท่ี 21 แอนนี่ลางจานและอานหนังสือ  

ดังนั้น แอนนี่จะไดรับเงินคาขนมรายวันในวันท่ี 21 

เทากับ 50 + 100 = 150 บาท 
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28. บานสองชั้นท่ีแตกตางกันสามารถสรางไดโดย

พิจารณาจาก 

- รูปรางหนาตางของหลังคา 

- รูปรางหนาตางของชั้น 2  

- มีหรือไมมีท่ีจับประตูทางเขาของชั้น 1 

ไดดังนี้ 

  
ดังนั้น สรางบานสองชั้นท่ีแตกตางกันไดท้ังหมด  

8 แบบ 

 

 

29. พิจารณาขอท่ีตอบถูกตามคะแนน ดังนี้ 

 100 คะแนน ตอบถูก ขอ 1, ขอ 2, ขอ 3 และขอ 4 

 90 คะแนน ตอบถูก ขอ 2, ขอ 3 และขอ 4 

 80 คะแนน ตอบถูก ขอ 1, ขอ 3 และขอ 4 

 70 คะแนน ตอบถูก ขอ 1, ขอ 2 และขอ 4  

 หรือ ตอบถูก ขอ 3 และขอ 4 

 เนื่องจากมีนักเรียนตอบขอ 1 ถูกตอง 14 คน 

ซ่ึงเปนนักเรียนท่ีได 100 คะแนน จำนวน 3 คน  

และ 80 คะแนน จำนวน 7 คน  

นั่นคือ มีนักเรียนตอบขอ 1 ท่ีได 70 คะแนน  

จำนวน 4 คน 

 ดังนั้น นักเรียนท่ีตอบถูกเพียงสองขอเทานั้นมี  

10 – 4 = 6 คน 

 

30. โปรแกรมเขารหัสนี้ มีรูปแบบการทำงานแตละครั้ง 

ดังนี้  

● 3 → 3, 25 → 7, 45 → 9, 100 → 1 :  

 ผลลัพธครั้งท่ี 1 นำเลขโดดในแตละหลักของ

 จำนวนท่ีปอนมาบวกกัน  

 3 = 3, 2 + 5 = 7, 4 + 5 = 9, 1 + 0 + 0 = 1  

● 3 → 9, 7 → 49, 9 → 81, 1 → 1  :  

 ผลลัพธครั้งท่ี 2 นำจำนวนผลลัพธครั้งท่ี 1 มา

 คูณกับตัวมันเอง 

 3 × 3 = 9, 7 × 7 = 49, 9 × 9 = 81, 1 × 1 = 1 

● 9 → 18, 49 → 98, 81 → 162, 1 → 2 :  

 ผลลัพธครั้งท่ี 3 นำจำนวนผลลัพธครั้งท่ี 2 มา

 บวกกับตัวมันเอง  

 9 + 9 = 18, 49 + 49 = 98, 81 + 81 = 162, 

 1 + 1 = 2 

 เม่ือคำนวณยอนกลับ เนื่องจากผลลัพธสุดทายคือ 128  

● จำนวนท่ีบวกกับตัวมันเองแลวได 128  

 จะไดวา □ + □ = 128  นั่นคือ □ = 64   

 ดังนั้น ผลลัพธครั้งท่ี 2 คือ 64  

● จำนวนท่ีคูณกับตัวมันเองแลวได 64  

 จะไดวา △ × △ = 64  นั่นคือ △ = 8   

 ดังนั้น ผลลัพธครั้งท่ี 1 คือ 8  

● จำนวนท่ีเม่ือนำเลขโดดในแตละหลักมาบวกกัน

 แลวได 8 ไดแก 8, 17, 26, 35, 44, 53, 62,  

 71, 80 ซ่ึงมีท้ังหมด 9 จำนวน 

 ดังนั้น จำนวนนับท่ีเปนไปไดท่ีปอนเขาไปใน

โปรแกรมนี้มีท้ังหมด 9 จำนวน 

 

 

 


